台南市北區文元國小96學年度三年級下學期學校本位課程教學計劃
(一)96學年下學期教學目標：
1. 從閱讀「晒棉被」的文章中，學會以不同文體描寫春天的景色。

2. 學習觀察、欣賞春天的美景，進而把握時間，在春天裡播種。

3. 探討家鄉存在的問題，並了解發生的原因。
4. 透過觀察與查資料，知道當季適合種植的蔬菜，學習照顧蔬菜的技巧，並能解決在種植過程中所遇到的問題。

5. 發現生活中的色彩，並運用色彩來創作。

(二)構思過程：

1.跨科統整架構圖
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2.教學流程圖

(環境)教育主題課程教學—活動流程圖









(三)教學設計

教學計劃表

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量

活動

	欣賞春天的景色，並喜歡到戶外活動，體會大自然的變化。
	2/18

-

2/22
	晒棉被
	康軒

第6冊

國語
	1. 說出春天來了的景色和活動。

2. 朗讀春天陽光帶來的喜悅。
	概覽課文
	實作評量

（朗讀）

實作評量

（發表）


	從古詩和童詩中閱讀春天之美
	2/25

-

2/29
	詩裡

有春天
	自選
	1. 詩歌新作：把詩中人物當成自己，想像自己看到的春景，再用四格漫畫呈現古詩和童詩內涵。

2. 古詩新作發表：小組分享詩歌新作，再票選最受歡迎的古詩，上臺發表，並吟唱。
	收集和春天有關的詩或童詩。
	學習態度

創作

分組討論

發表報告

	發掘自己的缺點，在春天播下希望的種子，讓美夢成真。
	2/25

-

2/29
	在春天播種
	自選
	1. 小種子的心聲：準備可以在春天栽種的小種子，並說出小種子有哪些想說的話。

2. 種下希望：指導學生栽種小種子，並製作植物專屬的身份證。

3. 讓自己更好：認識自己，針對自己的小缺點，種下希望的種子，期許自己能更成長茁壯。
	花盆、泥土
	學習態度

分組討論

實作評量

省思分享

	實地種植一種植物，並彼此交換經驗。藉此栽種知道植物各有其特殊的構造，學習安排日照、提供水分、溶製肥料、選擇土壤等種植的技術
	2/25

-

3/3
	小園丁學種菜
	南一
第2冊

自然
	1.蒐集資料認識種菜需準備的項目。

.認識種植用具。

3.察覺蔬菜生長所需條件。

4.知道蔬菜種植的順序。

5.會做蔬菜成長紀錄。
	花盆、泥土
	1.口頭評量

2.習作練習

3.平時測驗

	藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖勞作和說故事的方式表達對動、植物和景觀的感受與敏銳。
	3/17

-

3/21
	形形色色的樹
	康軒第2冊藝術與人文
	1.欣賞自然物的特質與美。

2.呈現感受與想法。

3.探索水墨的技法與形式。

4.利用不同工具進行水墨遊戲。
	
	1.教師評量

2.問答

3.互相討論

	能運用收集資料與記錄的方法了解與認識校園與住家環境問題，並能具體提出生活環境問題的解決方案。
	6/16

-

6/20
	愛護家鄉的行動
	康軒

第2冊

社會
	1.認識社區有哪些地方，滿足人們日常生活中的各項需要。
2.了解使用這些場所時，應該注意的禮儀規範。
3.認識家鄉存在的問題，並.了解發生的原因。
	課本掛圖
	1.口頭評量

2.習作練習


(四)相關之學習單： 


發揮名偵探柯南的精神，睜大眼睛看看四周，你看到了什麼動物呢？牠在做什麼？請畫下來或寫下來。


請仔細聽聽自然界的聲音，你聽到了什麼？請寫出至少三種。

1.                                                      
2.                                                      
3.                                                      
閉上眼睛聞一聞，你聞到了什麼氣味？請把它寫出來。

用手摸摸泥土，摸摸石頭，抱抱樹幹……你的感覺是什麼？請寫下來

	評 量 項 目
	學生自評
	家長複評
	教師評量

	1.能運用五官觀察環境中的事物。
	
	
	

	2.學習態度認真。
	
	
	



小朋友，在擔任綠色研究員的工作後，有沒有覺得自己像個環保專家呀！為了更充實自己的知識，期待你能繼續探索環保的世界，做個永久的環保尖兵！

我們這組研究的環保議題題目是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　
小組中綠色研究員的分工情形：
	綠色研究員姓名
	任　　務　　分　　工
	表 現

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	為自己參與此次綠色研究的表現打分數吧！

認真指數：


經過此次綠色研究活動，請寫下自己最大的收穫或是感想為
在各組報告的議題中，我最感興趣的議題是？為什麼？
我願不願意成為永久的環保尖兵呢？　請打(
□願意　□不願意


語文領域活動


第一單元


晒棉被


詩歌裡有春天


在春天播種





社會領域活動


第一單元


愛護家鄉的行動





自然與生活科技領域活動


第一單元小園丁學種菜





課程主題名稱：


認識我們的環境





數學領域活動


第一單元重量


第三單元體積








藝術與人文領域活動


形形色色的樹





活動一


活動名稱：


晒棉被





主題名稱：


認識我們的環境











活動二


活動名稱：


詩裡有春天





活動三


活動名稱：


在春天播種








活動六


活動名稱：


愛護家鄉的行動








活動五


活動名稱：


形形色色的樹








活動四


活動名稱：


小園丁學種菜





年　 班　 號


姓名





小小觀察家





年　 班　 號


姓名





綠色研究員





評 量 項 目�
學生自評�
家長複評�
教師評量�
�
1.能積極參與研究活動。�
�
�
�
�
2.能蒐集豊富資料並製作用心。�
�
�
�
�









